



海南澄迈：“澄”接世界 迈向未来 在扎实推进海南自由贸易港建设中奋楫争先

2025年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。作为海南省唯一入选全国综合实力百强县市的县级行政区，澄迈县以敢为人先的勇气、实干争先的锐气，锚定“经济增速要高于全省平均水平、对全省的贡献份额要高于以往”的“两个高于”目标，全力打好招商引资、澄迈县老城科技新城“二次创业”、乡村产业振兴、优化营商环境和干部能力提升“五大攻坚战”，在高质量发展的赛道上跑出“加速度”。从招商引资的精准突破到营商环境的迭代升级，从新质生产力的蓬勃发展到干部队伍的敢闯敢拼，澄迈县以奋楫者姿态，在海南自贸港建设的浪潮中奋勇拼搏，书写中国式现代化县域实践新篇章。

抢抓发展机遇，打造开放新高地

澄迈县坐拥马村港区，毗邻海口经济圈，是海南自贸港建设的重要阵地。近年来，澄迈县立足“国家所需、海南所能、澄迈所长”，以“双招双引”为抓手，构建“大招商、招大商”格局。2025年一季度，全县组织外出招商21次，对接企业102家，签约项目32个，金额达44.59亿元。围绕油气勘探、智慧物流、低空经济等十一大产业，绘制“招商作战地图”，锁定1057家目标企业，精准发力人工智能芯片、游戏出海等细分赛道，为产业升级注入新动能。

招商引资亮点纷呈。澄迈县多次组队赴北京、长三角等地招商，创新“以规划引领招商”路径，推动60个重点谋划项目纳入省级招商地图。浙琼合作产业园、海南生态软件园等平台加速崛起，吸引华为、抖音等超1.6万家科创企业落户，数字经济核心产业营收突破850亿元，成为海南数字经济高地。

持续优化营商环境，激发市场活力

营商环境是地方经济发展的软实力，更是推动经济高质量发展的必要条件之一。启动“冲刺一流营商环境攻坚战”，推出政务服务增值化改革、涉企问题清障等五大行动。全省首创“五个一”企业服务体系，上线“全澄益企办”“数字政务门牌”等平台，实现企业办事“一键直达”。政务数据共享考核、城市信用监测排名位居全省前列。海南生态软件园推进实施改革创新打造“新标杆”行动，持续优化营商环境。

创新机制实现重要突破。澄迈县建立办、督、评闭环机制，配备286名服务专员，解决涉企问题800余项；推行“签约即供地、竣工即投产”模式，嘉熙生命健康产业园实现7个工作日内“双证齐发”，助力企业提前3个月投产。2024年，澄迈县连续第三年获评全省招商引资“优秀市县”，新注册经营主体超万家，“尊重企业家、服务企业家”蔚然成风。

培育新质生产力，构筑产业新格局

在澄迈县老城科技新城，数字经济、海洋经济、智造经济交织成高质量发展的强劲引擎。长征八号遥六运载火箭的液氧液氮来自本地高新技术企业；深海能源装备国产化技术不断突破，中海油服海南产业园一期即将竣工，油服产业营收预计可达170亿元；游戏出海、跨境电商等新业态蓬勃发

展，年内计划新增出海游戏超100款，海南自贸港数字文化出海产业园揭牌以来已吸引10家头部企业入驻。

创新实践出彩出新。澄迈县实施新质生产力“1345”行动计划，数字、海洋、智造、绿色、文化五大产业齐头并进。澄迈数字经济研究院、海南油气技术研发中心等产学研平台落地，推动技术合同交易额同比增长10%；福山油田CCUS项目累计封存二氧化碳38万吨，林下经济规模突破6万亩，“绿色有机富硒”农产品畅销全国。2025年，澄迈县计划投入产业扶贫资金26亿元，带动社会资本100亿元，构建“数字引领、海陆联动”的现代化产业体系。

深化机制创新，建强人才培养体系

澄迈深化“揭榜挂帅”机制，发动75个单位报送超400个县级事项，遴选出123个攻坚项目，县管干部主动“揭榜”超900项，形成“人人扛指标、层层抓落实”的奋进氛围。

创新人才培养体系。澄迈县举办“双招双引”专题培训会，邀请专家精准阐释招商逻辑，提升干部实战能力。干部在经济主战场“见高低、论英雄”，树立正确的选人用人导向，锻造出一支在“五大攻坚战”中敢打硬仗、能打胜仗的“攻坚铁军”。

发展成果共享，擦亮幸福底色

经济高质量发展的落脚点是民生福祉。澄迈县以“五大攻坚战”为抓手，推动稳增长与惠民生同频共振。2025年，全县计划安排8000万元前期经费支持项目谋划，动工建设澄迈县金江中心学校集中寄宿制办学工程等民生项目；城乡居民医保参保率保持96%以上，城镇新增就业力争超额完成目标。依托“1+12+365”全域旅游活动，举办澄迈马拉松、中国（海南）东坡文化旅游大会，带动文旅消费同比增长13%，促进物质文明与精神文明同步发展。

生态优先、绿色发展。澄迈县争创国家生态文明建设示范区，打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续推进红树林碳汇造林项目，老城内湾外海生态环境治理工程预计年内开工。澄迈县正以“绿”为笔，描绘宜居宜业新画卷。

以奋楫争先姿态，迈向全球舞台

从经济强县到开放枢纽，澄迈县以“五大攻坚战”为支点，撬动全域高质量发展。迎来海南自贸港封关运作的关键节点，澄迈县正以更高站位、更快步伐融入全球产业链，致力于成为中国的澄迈，更成为世界的澄迈——数字文化产业在这里出海，深海能源技术在这里突破，国际合作平台在这里搭建。

“澄”接世界，迈向未来。澄迈这座千年古邑，正以“开局即冲刺”的奋进姿态，在海南自贸港建设的征程中劈波斩浪、奋力争先。下一步，澄迈县将坚持“以企业感受为标尺、以改革创新为重心”，持续深化“1443”工作法，推动政策红利加速释放，在实现第一季度“开门红”的基础上，确保“季季红”、支撑“全年红”，为海南自贸港建设贡献更多力量。

数据来源：中共澄迈县委宣传部

在海南中海石油码头有限公司码头，
船只正在进行补给作业

